

信用卡这些知识你要知道

使用信用卡消费,现已成为人们的习惯之一,它我们的生活带来了便利,但也有一些常被我们忽略的“坑”。

信用卡能否往里存钱,当一般储蓄卡使用;申请信用卡到手后,可否不激活也不注销;按最低还款额还款有什么影响……

为此,记者采访了相关人士,向读者普及信用卡使用知识,避开使用“雷区”。

□ 本报记者 曾丽园



关于还款

常使用信用卡消费的小薇近来总是接到银行的电话,推广分期还款业务,她发现,在手机APP中也出现了“最低还款”选项。按最低还款额还款确实可以减轻消费者的还款压力,但是这是需要支付利息的,而且,还款额越高利息越高。

兴业银行海口分行信用卡中心负责人张守玉表示,按最低还款额还款不会对征信造成影响,但会产生利息,且利息的计算天数自消费日算起。利息按每日的万分之五计息,若经常使用最低还款额进行还款,利息将非常可观,得不偿失。

所以,消费者在使用信用卡进行消费时,要量入为出,适度消费。

为信用卡还款可以采取往信用卡里存钱的方式,那么信用卡可否当一般储蓄卡使用呢?张守玉表示,信用卡内可以存钱,但一般不建议当借记卡使用,因为信用卡内多余的溢缴款在取现时会产生手续费。



关于注销

记者在采访过程中,许多消费者表示,不同银行的信用卡有不同的活动优惠,有些是美食的满减,有些是商场的打折,有些是免费洗车,为了“薅羊毛”,部分消费者人手几张信用卡,有些卡办回来后一直没有激活,有些激活后根本没用过几次,但也没有注销。其实,信用卡下卡后,不激活也不注销的行为是会体现在消费者的征信上的。

张守玉表示,信用卡到手后,如需使用,请尽快激活;如不想使用,请尽快注销,否则会在征信中一直显示有一张未激活信用卡。

虽然这不属于不良记录,但是这些未激活的记录多了之后,会对今后的申请信贷等有影响。建议消费者要谨慎申请信用卡,并不是信用卡越多,好处越多。

此外,信用卡注销有销卡和销户两种操作,两者大有不同。销卡是注销了某家银行的一张信用卡,但仍保留开户时的所有信息;销户则是注销在某家银行的全部信用卡,并且会删除所有个人信息,办理销户需要一系列手续。

如果信用卡出现逾期未还,无论是销卡还是销户,都不会消除征信中的不良记录。信用卡还款有宽限期,在宽限期内还清欠款,逾期记录不会被上报征信中心;但超过宽限期还清,逾期记录已经被上传至征信中心,即便注销掉卡片,该逾期记录仍然存在。

根据《征信管理条例》的相关规定,征信系统每5年更新一次,5年后会清除之前的不良记录。相关人士表示,若出现上述情况,建议继续使用信用卡,在这段时间内好好用卡、按时还款,用日后的良好还款记录覆盖之前的逾期记录。

关于被盗

近年来,信用卡被盗刷事件屡见不鲜,为防止此类事件发生,金融机构采取了相应的措施,例如支付宝推出了“银行卡安全险”,银行卡被盗刷可获保险理赔。张守玉表示,虽然信用卡盗刷目前尚未有赔付服务,但此类情况是可以预防的。

“预防信用卡被盗刷需要个人保存好个人身份信息和信用卡卡片信息,防止被不法分子获取;如被盗刷,请及时致电信用卡发卡行客服电话进行挂失,防止产生进一步损失;非持卡人故意泄露信息造成的盗刷,持卡人无需承担责任。”张守玉说。

如何很好地使用信用卡?张守玉表示,首先,请适度消费,防止过度消费造成的经济压力;其次,保管好卡片和个人信息,防止被盗刷和冒用;再次,请牢记还款日,防止逾期还款影响个人信用。

凝聚各方合力

海南证监局多途径提高上市公司质量

□ 本报记者 曾丽园

推动提高上市公司质量,给投资者一个真实透明、治理规范、内控有效的上市公司,是资本市场有效运行的基础,也是保护投资者合法权益的根本手段。近年来,海南证监局始终将推动提高上市公司质量作为辖区落实全面深化资本市场改革工作的重中之重,采取地方政府支持、海南证监局推动、行业协会引导、上市公司承担和上市公司控股股东、实际控制人协同的推动路径,多方位推进提高上市公司质量各项工作。

发布行动倡议

具体行动方案是实现推动提高上市公司质量工作落地的重要保障。海南证监局结合辖区实际,制定印发《推动提高海南上市公司质量的行动方案(2020-2022)》,按照“优化增量、调整存量,抓两头、带中间,分类推动、逐个落实”的思路,明确加强公司治理和内部控制监管等五个方面主要任务和保障措施,争取通过3年左右的时间,推动海南上市公司整体面貌显著改善。

同时积极发挥行业协会自律组织

作用,指导海南上市公司协会发布《提高海南上市公司质量倡议书》,引导辖区上市公司坚持“四个敬畏”,坚守“四条底线”,从完善公司治理、规范信息披露、防范化解风险等方面全面提升上市公司质量。

严守风险底线

海南证监局重视对上市公司控股股东、实际控制人、董监高等“关键少数”监管,组织召开辖区上市公司规范运作警示教育培训,督促实际控制人、董监高等“关键人”强化主体责任意识,提升监管的精准、有效性。

同时紧盯重点领域风险,促进企业规范发展。专题研究推动各方化解股票质押风险,推动公司大股东和实际控制人积极通过归还债务、国资入股、追加担保、延期履约等方式,有效降低股票质押比例。推动地方金融监管部门建立上市公司股票质押协调工作机制,推动地方政府组建纾困基金,省属国有企业已获批20亿元纾困债。多方协作开展系类公司流动性风险化解工作,积极争取证监会相关部门的指导和省政府支持,通过

多种方式传递监管要求,压实主体责任,防范风险传导蔓延。

优化增量调整存量

海南证监局还积极推动上市公司分类重组,提高核心竞争力。2019年海南辖区上市公司共实施并购重组交易49单,交易金额344.26亿元。引导上市公司整合大股东控制的资产,提升上市公司盈利能力;鼓励主业突出的上市公司引进有实力的战略投资者,加快转型升级扩张壮大。

同时,坚持优胜劣汰,加大市场出清力度,近2年辖区约有1/4上市公司引进有实力的实际控制人实现控股权调整和资产重组,逐步走出困境。增加优质上市公司供给,从源头上提升上市公司质量,建立后备科创板企业清单,走访调研旅游类、科技创新型企业,协调解决企业发展实际困难。联合省金融局、上交所、深交所召开推动企业上市培训会、座谈会,将政策知识送进后备上市企业。协调地方政府及行业主管部门解决企业申请上市中的问题,推动后备企业加快上市进程。2019年以来,辖区新

增1家上市公司,1家在审企业,还有一些辅导备案企业。

构建多边协作合力

为促进资本市场高质量发展,发挥资本市场在建设海南自贸港中的作用,海南证监局及时向海南省政府报送专项报告,提出工作建议,获得省政府领导批示肯定。此外,加强与省内各级政府、部门沟通协作;与海口、三亚举行工作会谈,协调推动上市公司提高质量等问题;积极推动地方政府出台相关支持政策和文件;配合推动深交所与省政府座谈交流、签署合作、走访企业,为企业上市和上市企业发展提供支持。近期,海南证监局联合海南相关厅局对辖区上市公司开展全面调研,为一司一策推动提高上市公司质量提供支持。

下一步,海南证监局将继续按照证监会“四个敬畏,一个合力”监管理念,立足海南实际,坚持监管与服务并举,把提高上市公司质量工作融入服务海南自贸港建设的大局上来,推动海南上市公司不断提升质量,努力做守底线、负责任、有担当、受尊敬的企业。